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O REFORMI VISOKOG OBRAZOVANJA
U SRBIJI

RE ZI ME: Ako se isto rij ski po sma tra raz voj vi so kog obra zo va nja u Sr -
bi ji, mo že se iz ve sti ne ko li ko za klju ča ka: 

– da je vi so ko obra zo va nje u Sr bi ji bi lo kon ci pi ra no na ve o ma kon -
zer va tiv nim osno va ma, gde je uvek po sto jao stah od pro me na, kao i strah
od upli ta nja dr ža ve u ovu oblast, a kao si no nim za dr ža vu je uvek bi la vla -
da ju ća kla sa, ko ja je obra zo va nje ko ri sti la za po sti za nje svo jih lič nih ci lje -
va, bez raz ma tra nja šta to mo že zna či ti za dr ža vu kao za jed ni cu lju di;

– da se uvek sma tra lo da na še vi so ko obra zo va nje od sa vr šen stva de -
li sa mo ne do sta tak fi nan sij skih sred sta va, ko ji je uvek po sto jao;

– po sto jao je ve li ki broj stu dent skih or ga ni za ci ja, ali nji ma če sto ni -
je bio pri o ri tet za šti ta in te re sa stu de na ta, već su de lo va li pe ri o dič no, sa mo
u tre nu ci ma ka da je bi lo po treb no uve sti još je dan van re dan is pit ni rok, ili
pro du ži ti rok za upis stu de na ta u na red nu go di nu i dr., a ret ko kad su de -
lo va li na ne kom traj ni jem pla nu, kao što je una pre đi va nje na stav nog pro -
ce sa, re vi zi ja po sto je ćeg sta nja i nje go va re for ma itd.

– po če tak de ve de se tih od li ku je ras pad SFRJ, ra to vi, eko nom sko ra -
za ra nje ze mlje, vi še go di šnje sank ci je, pa rat no ra za ra nje ze mlje kra jem de -
ve de se tih. Sve to se ne mi nov no ne ga tiv no od ra zi lo na sve sfe re ži vo ta lju -
di u Sr bi ji, pa i na vi so ko obra zo va nje i još vi še je do pri ne lo raz vi ja nju fe -
no me na „od li va mo zgo va” i gu bi tak ce le jed ne ge ne ra ci je mla dih, obra zo -
va nih i spo sob nih lju di. 

– tek ula zak u dva de set pr vi vek je pru žio tra čak na de i sla bo sve tlo
na kra ju jed nog du gog i tam nog tu ne la pro pa da nja. Ra ni je spo ra dič ni po -
ku ša ji ini ci ra nja pro me na, su ta da po sta ja li sve ma sov ni ja po ja va. No va
ge ne ra ci ja mla dih se usu di la od va ži ti na pr ve ko ra ke ka na pret ku i evrop -
skim in te gra ci ja ma.

Ipak, že lja za pro me na ma ni je ono što je na šoj ze mlji  do volj no da bi
po vra ti la svoj ne ka da šnji sjaj. Po treb na su kon kret na de la nja i is traj nost u
nji ma, jer će se pr vi re zul ta ti po ja vi ti tek u pred sto je ćim go di na ma, isto
ona ko ka ko su de ve de se te go di ne, svo je ne ga tiv ne po sle di ce re flek to va le
tek ka da su pro šle. 

Da bi na pra vi li po mak i raz voj vi so kog obra zo va nja u Sr bi ji, tre ba
sva ka ko da se vo di mo upo red nim re še nji ma dru gih, raz vi je ni jih dr ža va, ali
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ne će mo re ši ti svo je pro ble me ta ko što će mo sa mo me ha nič ki in kor po ri ra -
ti nji ho ve pro pi se u na še Za ko ne i dru ge ak te. Mo ra se vi di ti ra ču na i o na -
šoj pro svet noj tra di ci ji. Ono što tre ba da nam je na umu je či nje ni ca da mi
ne stva ra mo no vo vi so ko obra zo va nje, već da vr ši mo re vi zi ju i re for mu
već du go go di na po sto je ćeg, pa će zbog to ga, mo žda ovaj ve li ki i te žak po -
sao bi ti još te ži.

Tran spa rent nost pro me na, re vi zi je i re for me, mo ra bi ti ja sna i do stup -
na svi ma ko ji že le da se u nju uklju če i da ju joj svoj do pri nos. Edu ka ci ja
mla dih, pa i lju di dru gih ži vot nih do bi, je neo p hod na da bi se po spe šio de -
mo krat ski raz voj ze mlje, njen eko nom ski opo ra vak i raz voj sve sti o istin -
skim vred no sti ma, či ji je zna čaj opao, pa i pot pu no iz gu bljen u go di na ma
ra to va i izo la ci je.

I, ako sve na pred re če no mo že mo sta vi ti u jed nu re če ni cu, ona bi mo -
žda gla si la – „Če ka ju nas go di ne ve li ka is ku še nja i ako uspe mo da im odo -
li mo, oče ku je nas ogro man po sao ko ji tre ba za vr ši ti, a po sle mo že mo bi ti
si gur ni da do bri re zul ta ti ni ka ko ne mo gu iz o sta ti!”

Ključ ne re či: re for ma vi so kog obra zo va nja, Bo lonj ski pro ces, svo jin ski re -
žim vi so ko škol skih usta no va, kva li tet na stav nog pro ce sa,
akre di ta ci ja, vi so ko obra zo va nje, za po šlji vost

Uvod
Pro ces evrop skih in te gra ci ja ko ji je na ša ze mlja za po če la u se bi sa dr ži i ne -

mi nov no ve li ke pro me ne ko je su ve za ne za naš si stem obra zo va nja. Ipak, te pro -
me ne su se naj vi še od ra zi le na si stem vi so kog obra zo va nja u Sr bi ji, jer su no vi
stan dar di, ko ji su ugra đe ni u Za kon o vi so kom obra zo va nju1 (u da ljem tek stu:
Za kon) iz ko re na pro me ni li vi so ko obra zo va nje, or ga ni za ci ju vi so ko škol skih
usta no va, kao i na ša do sa da šnja po i ma nja ove ma te ri je.

Bo lonj ska de kla ra ci ja2 po ugle du na ko ju je iz vr še na re vi zi ja na šeg vi so kog
obra zo va nja, a ra di po sti za nja kom pa ti bil no sti vi so kog obra zo va nja Re pu bli ke
Sr bi je i osta log de la Evro pe, do ne la je ve li ke no vi ne na na še pro sto re, a sa mim
tim i ve li ke te ško će u pri me ni Za ko na. Na rav no, da je cilj Za ko na otva ra nje gra -
ni ca obra zo va nja, od no sno stva ra nje mo guć no sti stu den ti ma iz Sr bi je da svo je
ško lo va nje na sta ve u ino stran stvu, da na do gra de svo ja ste če na zna nja po sle di -
plom skim stu di ja ma na ne kom od pri zna tih evrop skih uni ver zi te ta, da se stvo re
stu den ti ko ji se ve o ma br zo in te gri šu u ne ku rad nu sre di nu zbog svog prak tič nog
na či na raz mi šlja nja ko ji im se raz vi ja na fa kul te tu, da se te o ri ja pre pu sti na uč nim
rad ni ci ma, pro fe so ri ma, a da se stu den ti di rekt no pri pre me za bu du ći is ko rak u
stva ran svet, sa obez be đe nim za po sle njem i rad nim me stom ko ji im pri li či. Ipak,
ide a li no vog, re vi di ra nog vi so kog obra zo va nja ne mo gu bi ti is pu nje ni auto mat -
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ski, sa mim do no še njem no vih pro pi sa iz ove obla sti. Po treb no je ulo ži ti mno go
na po ra, utro ši ti mno go vre me na i bi ti spre man na bez broj te ško ća, pa i ne u spe ha
ko ji ne mi nov no pra te je dan ta ko ve li ki i zah te van po sao. Ka ko je 2010. godina
ve o ma bli zu,3 re for ma na šeg vi so kog obra zo va nja bi sa da tre ba lo da se pri vo di
kra ju, što je re la tiv no tač no.4 Me đu tim, iako se re for ma spro vo di od do no še nja
no vog Za ko na, još uvek po sto ji do sta ne ja sno ća, ne re še nih pi ta nja, kao i di le ma
u ve zi sa pri me nom od re đe nih od re da ba Za ko na.

Bez na me re za ula zak u du blju te o rij sku ana li zu ma te ri je vi so kog obra zo -
va nja, u ovom ra du će mo po ku ša ti da jed nim kri tič kim po sma tra njem i za pa ža -
nji ma, ra sve tli mo ve ći nu prak tič nih im pli ka ci ja ko je su po sle di ca va že nja no vog
Za ko na, kao i even tu al ne pro ble me ko ji tim po vo dom na sta ju ili mo gu na sta ti.
Zbog sve ga na ve de nog, kao osnov na gra đa ovom ra du, po slu ži li su pr ven stve no
Za kon o uni ver zi te tu iz 2002, Za kon o vi šoj ško li, Za kon o struč nim na zi vi ma,
za tim va že ći Za kon o vi so kom obra zo va nju, ne ka od sa op šte nja na sa ve to va nji -
ma or ga ni zo va nim po vo dom re for me vi so kog obra zo va nja u Sr bi ji, sa op šte nja
Mi ni star stva pro sve te i spor ta ve za ne za re for mu, kao i ve o ma po zna to auten tič -
no tu ma če nje Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je od 5. 11. 2007, a u ve zi sa od -
re dbama čla na 127. st.1. i 2. Za ko na. 

Ta ko đe, pred met ovog ra da će do ne kle bi ti i od nos vi so kog obra zo va nja i
za po šlji vo sti svr še nih stu de na ta.

Svojinski režim

Jed na od pr vih, uslov no re če no, pre pre ka ko je se na pu tu re vi zi je vi so kog
obra zo va nja sre ću5 je ste pi ta nje ko je je ba za sva ke  in sti tu ci je, a to je svo jin ski re -
žim ili pro sto re če no raz li ka ka da je sa mo stal na vi so ko škol ska usta no va (uni ver zi -
tet) i fa kul te ti u nje go vom sa sta vu osno van od stra ne dr ža ve, odn. od lu kom Vla de
Re pu bli ke Sr bi je (dr žav na vi so ko škol ska usta no va) i ka da se kao osni vač po ja vlju -
je fi zič ko ili prav no li ce ko je ni je dr ža va (pri vat na vi so ko škol ska usta no va). Iako
se sma tra da je sa mo je zič ko raz li ko va nje ove dve vr ste vi so ko škol skih usta no va
do volj no, te da je po želj no na isti na čin re gu li sa ti nji ho ve po lo ža je, u prak si stva -
ri ni su ta ko jed no stav ne. Na i me, Za kon na isti na čin tre ti ra i dr žav ne i pri vat ne
usta no ve,6 što je do bro, jer se ni na ko ji na čin tek stu al no ne vr ši dis kri mi na ci ja ni
jed nih ni dru gih, već su one iz jed na če ne u pra vi ma i oba ve za ma. Me đu tim, ta jed -
na kost je sa mo pri vid na, jer ove dve vr ste usta no va ni su iste i njih od li ku je dif fe -
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ren tia spe ci fi ca, a to je svo jin ski re žim, kao i sa ma struk tu ra osni vač kog ka pi ta la,
od go vor nost osni va ča i od go vor nost li ca ovla šće nih za za stu pa nje, de ka na i rek to -
ra. Na i me, iako je Za kon lex spe ci a lis u od no su na Za kon o pri vred nim dru št vi ma
ko ji je le gi ge ne ra li u ovom slu ča ju, te da fi zič ka ili prav na li ca ko ja osnu ju vi so -
ko škol sku usta no vu vr še po ve re na jav na ovla šće nja (obra zo va nje), ipak se po lo žaj
pri vat nih usta no va umno go me raz li ku je od po lo ža ja dr žav nih.

Op šte je po zna to da pri vat ni fa kul te ti ni su ni ka kva no vi na u Evro pi i sve tu.
Ta ko đe, op šte je po zna to da je na čin stu di ra nja, na stav na sred stva, na stav no i ne -
na stav no oso blje, opre ma i dr., da le ko kva li tet ni ja na pri vat nim uni ver zi te ti ma i
fa kul te ti ma od istog na dr žav nim. Ka ko su kod nas pri vat ni uni ver zi te ti i fa kul -
te ti no vi na,7 kao uosta lom i u svim biv šim so ci ja li stič kim dr ža va ma gde je ško -
lo va nje bi lo bes plat no,8 ta spe ci fič nost zah te va od za ko no dav ca po seb nu pa žnju
i opre znost pri li kom sta vlja nja zna ka jed na ko sti iz me đu dr žav nih i pri vat nih uni -
ver zi te ta. 

Na i me, sma tram po gre šnim po stup kom za ko no dav ca ko ji je ola ko jed nim
za kon skim ak tom re gu li sao obe vr ste vi so ko škol skih usta no va na isti na čin. Na -
rav no, shva tam že lju da se ove usta no ve iz jed na če, i pred za ko nom i pred jav no -
šću, ali sma tram po gre šnim sam pri stup ostva re nju te že lje. Jer sa ma či nje ni ca da
su po sta vlje ni isti kri te ri ju mi i stan dar di9 ko je tre ba da is pu ne i dr žav ni i pri vat -
ni uni ver zi te ti da bi se osno va li, ili osta li na ma pi vi so ko škol skih usta no va vr ši
jed nu dis kri mi na ci ju pri vat nih vi so ko škol skih usta no va. Dis kri mi na ci ja le ži, mo -
glo bi se re ći, u isto rij skim či nje ni ca ma, a to je du ži na po sto ja nja dr žav nih vi so -
ko škol skih usta no va ko ja je vi še ne go do volj na da se obez be di kva li te tan, stru -
čan i bro jan, po seb no na stav ni ka dar, ko ji je po tre ban, što pri vat ni de fi ni tiv no ne
mo gu na isti na čin obez be di ti, jer je nji ho vo po sto ja nje da le ko kra će, za tim isto
va ži i za ve li či nu bi bli o teč kog fon da, ostva ri va nje me đu na rod ne sa rad nje, na uč -
nu de lat nost, na uč ne pu bli ka ci je itd.  Ov de po seb no na gla ša vam, da bi do no še -
njem dva me đu sob no po ve za na prav na ak ta, od no sno bar iz me ne i do pu ne va že -
ćeg Za ko na ili do no še nje pod za kon skih aka ta ko ji bi sa dr ža le po se ban deo po -
sve ćen pri vat nim usta no va ma, do ne kle re šio opi sa ne ne do stat ke.

Osvrt na neke od korišćenih termina u Zakonu

Iako je Za kon o uni ver zi te tu10 do net ka da je već po če lo po le mi sa nje o po -
tre bi re for me vi so kog obra zo va nja, a pr ven stve no da bi ubla žio ne ga tiv ne po sle -
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9 Vi di ši re o to me u stan dar di ma za akre di ta ci ju usta no va na veb saj tu Mi ni star stva pro sve te i
spor ta, http://www.mps.sr.gov .yu/  .

10 Sl užbeni  gl asnik RS, br. 2 1/02.



di ce ko je je Za kon o uni ver zi te tu od 1998. imao po aka dem sku za jed ni cu u Sr bi -
ji, od red be u nje mu su bi le i da lje kon ven ci o nal ne i ni su mo gle za do vo lji ti po tre -
be ko re ni te re for me vi so kog obra zo va nja. Naj ve ći do pri nos Za ko na o uni ver zi -
te tu iz 2002. go di ne je vra ća nje auto no mi je uni ver zi te ti ma, a ti me i svo đe nje po -
li tič kih pri ti sa ka i uti ca ja na od lu či va nje unu tar uni ver zi te ta, na mi ni mum.11 Ono
što je u tom mo men tu bi lo pre ko po treb no Sr bi ji je sva ka ko i uvo đe nje kon tro le
osni va nja vi so ko škol skih usta no va i kon tro le kva li te ta usta no va ko je su već po -
sto ja le,12 s ob zi rom da se ra ni ji si stem kon tro le svo dio is klju či vo na pro ve ru is -
pu nje no sti ni za for mal nih uslo va – pro stor, opre ma, na stav no oso blje, a ne i na
pro ve ru kva li te ta sa me sa dr ži ne na stav nog pla na i pro gra ma vi so ko škol skih usta -
no va. Ta ko đe, van pred me ta re gu li sa nja Za ko na iz 2002. go di ne je osta la i ma te -
ri ja vi šeg obra zo va nja ko joj je bi la neo p hod na ko re ni ta iz me na. Zbog sve ga na -
ve de nog, mo rao se do ne ti no vi Za kon ko ji je na je dan ra di ka lan na čin re gu li sao
ce lo kup nu ma te ri ju vi šeg i vi so kog obra zo va nja.

Upo re do po sma tra ju ći naš sta ri Za kon o uni ver zi te tu i va že ći Za kon iz
2005, od mah se mo že po sta vi ti pi ta nje no ve ter mi no lo gi je ko ja se ko ri sti, a ko ja
je raz li či ta od ra ni je usta lje ne. Pr ven stve no je tu na ziv za uni ver zi te te, od no sno
fa kul te te, ko ji se u no vom Za ko nu na zi va ju sa mo stal na vi so ko škol ska usta no va,
od no sno vi so ko škol ska usta no va. Do ove pro me ne je pri rod no mo ra lo do ći, s ob -
zi rom da no vi Za kon u se bi sa dr ži ne sa mo re for mu do sa da vi so kog obra zo va -
nja, već i re for mu vi šeg obra zo va nja, odn. do no še njem no vog Za ko na vi še ško -
le pre sta ju da po sto je i pre ra sta ju u vi so ke stru kov ne ško le u tra ja nju od tri go di -
ne, ta ko da je ce lo kup na ma te ri ja ne ka da sa dr ža na u Za ko nu o vi šoj ško li13 sa da
ugra đe na u je dan za kon. Na rav no, no vi Za kon obra zla že ter mi ne „sa mo stal na vi -
so ko škol ska usta no va” i „vi so ko škol ska usta no va”,14 s tim da sve usta no ve ko je
mo gu oba vlja ti po slo ve vi so kog obra zo va nja na zi va jed nim ime nom „vi so ko -
škol ske usta no ve”,15 a tek po sle na bra ja šta spa da pod ter min „sa mo stal na vi so -
ko škol ska usta no va“, što su u stva ri sve osim fa kul te ta ko ji su vi so ko škol ske
usta no ve, bez re či „sa mo stal na.” 

Slič no pred hod nom re če nom, po sto ji još no vih ter mi na ko ji mo gu iza zva ti
ve li ke za bu ne u sva ko dnev noj pri me ni. Na pri mer, nov Za kon pri da je ve li ki zna -
čaj obez be đi va nju kva li te ta vi so kog obra zo va nja i u tu svr hu po pr vi put u Sr bi -
ji se for mi ra ju po seb ni struč ni16 or ga ni ko ji su za du že ni za lak še utvr đi va nje
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stan dar da po treb nih za ostva ri va nje od re đe nog ste pe na kva li te ta,17 od no sno or -
gan za kon tro lu tog kva li te ta.18 Ta ko đe, pri da je se mno go ve ći zna čaj mi šlje nju
stu de na ta i stu dent skom or ga ni zo va nju uop šte. Me đu tim, kva li tet kao ka te go ri ja
ni je de fi ni san u Za ko nu, što mo že ot škri nu ti vra ta ne do sled no sti u od lu či va nju
or ga na ko ji su nad le žni da ga oce nju ju. 

Na kon kva li te ta i usko po ve za no sa njim je i reč, od no sno po jam sa mo -
vred no va nja19 ko je spro vo di sa ma vi so ko škol ska usta no va, pr vi put ka da se
pre da je zah tev za do bi ja nje do zvo le za rad i sva ke tri go di ne na kon do bi ja nja
do zvo le za rad. Pri sa mo vred no va nju, od no sno sa mo e va lu a ci ji ka ko je još na -
zi va ju, uzi ma se u ob zir mi šlje nje stu de na ta ko je se mo že do bi ti na raz li či te na -
či ne (npr. spro vo đe njem an ke ta i dr.). Za kon je u ovom slu ča ju dao ši ro ku auto -
no mi ju vi so ko škol skim usta no va ma pri li kom spro vo đe nja po stup ka sa mo vred -
no va nja usta no ve i nje nih stu dij skih pro gra ma i osta vio im mo guć nost da u svo -
jim op štim ak ti ma sa mi od re de pro ce du ru spro vo đe nja. Na rav no, ta pro ce du ra
ni je bez nad zo ra i ka sni je pro ve re od stra ne nad le žnih or ga na.  Usta no ve, iako
sa svim slo bod ne u spro vo đe nju ove pro ce du re, s ob zi rom da ni kad ra ni je ni šta
slič no, ili bar ne na ozbi ljan na čin ni su spro vo di le, mo že do ve sti do ogrom nih
raz li ka u sa mom kva li te tu ime no va ne pro ce du re, a i do od re đe ne ne si gur no sti
na tom po lju, jer ne mo gu zna ti una pred da li pro ce du ra sa gla sna sa onim što je
za ko no da vac pri li kom uvo đe nja ovih od red bi u Za ko nu, imao na umu. Ta ko se
do la zi do to ga, da ve li ki broj usta no va „pre pi su ju” na čin i po stu pak sa mo vred -
no va nja od onih usta no va ko je su to pr ve re gu li sa le, u na di da je pr va usta no va
pro ce du ru do bro osmi sli la. Smer ni ce u ve zi ove pro ble ma ti ke, da te u stan dar -
di ma za akre di ta ci ju vi so ko škol skih usta no va, ne re ša va ju ovaj pro blem u pot -
pu no sti. Ta ko đe, zbog jed nog vi da ne si gur no sti i ne po sto ja nja pred hod ne prak -
se, mo že se i po sta vi ti pi ta nje even tu al ne ne do sled no sti or ga na nad le žnih za
oce nu is pu nje no sti uslo va za do bi ja nje do zvo le za rad, tj. ne do sled no sti pri oce -
ni te is pu nje no sti, jer se od lu ke do no se od slu ča ja do slu ča ja, za sva ki pod ne ti
zah tev po seb no.

Naj zad, tu je i sva ka ko ne iz be žan po jam akre di ta ci ja,20 od no sno po stu pak
za do bi ja nje do zvo le za rad. Ka ko je Za kon usvo jen i do net 2005. go di ne, on go -
vo ri o akre di ta ci ji,  kao da je ona vre men ski već u ne kim usta no va ma i spro ve -
de na. Kao što je već re če no, vi še ško le su bi le u po stup ku akre di ta ci je 2006.
godine, a uni ver zi te ti ma i fa kul te ti ma taj po stu pak tek pred sto ji (osim onih ko ji
su je od ra di li u pr voj fa zi akre di ta ci je od 01. 11. 2007. do 01. 03. 2008). Iz tog
raz lo ga, u jav no sti je već ne ko vre me bi lo go vo ra o to me ko ima do zvo lu za rad,
a ko ne ma i auto mat ski su usta no ve ko je još ni su ni ušle u tu pro ce du ru (ma da
ima ju još vre me na) do bi ja le ne ga tiv ne ko no ta ci je na svoj ra čun. Na i me, neo p -
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19 Član 17. Zakona.
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hod na je i edu ka ci ja jav no sti, bu du ćih stu de na ta, nji ho vih ro di te lja i dru gih za i -
nte re so va nih li ca u ve zi sa spro vo đe njem za kon skih od red bi ko je se ti ču po stup -
ka do bi ja nja do zvo le za rad, od no sno akre di ta ci je.

Na po me na: Na rav no, da za sve na pred re če no, po sto ji od go va ra ju ća upo -
red na prak sa iz dr ža va Evrop ske uni je i na ma po men ta li te tu srod nih su sed nih dr -
ža va (Bo sna i Her ce go vi na, Hr vat ske i dr.). Tom prak som se u mno go me na še vi -
so ko škol ske usta no ve i vo de u re ša va nju ne kih po sta vlje nih di le ma, ali pri to me
ne tre ba za ne ma ri ti jed nu isto rij sku či nje ni cu, a to je na ša obra zov na prak sa ko -
ja je već go di na ma usta lje na i ko je se ja ko te ško mo že u pot pu no sti od re ći. Tu
tre ba do da ti da je naš obra zov ni si stem ko ji je do sa da po sto jao, imao i svo je do -
bre stra ne i sva ka ko ne tre ba za bo ra vi ti sve one mla de struč nja ke ko je je taj isti
vi so ko o bra zov ni si stem, uslov no re če no, pro iz veo i omo gu ćio dr ža va ma u
Evrop skoj uni ji da se nji ho vim zna njem slu že i raz vi ja ju svoj pri vred ni i dru štve -
ni po ten ci jal. Za to tre ba ču va ti svo ju tra di ci ju i sve ono do bro što je ona stvo ri -
la, pa tek on da vr ši ti re for mu i na do gra di ti po sto je će vi so ko obra zo va nje upo red -
nom prak som dru gih dr ža va.

Vre men sko pre kla pa nje od red bi Za ko na o vi so kom obra zo va nju,
Za ko na o uni ver zi te tu i Za ko na o vi šoj ško li

Za raz li ku od pred hod ne ter mi no lo ške ana li ze od red bi Za ko na, sle de će pi -
ta nje je mno go du blji i zah te va mno go od go vo ra, ko ja ni su u mo guć no sti da da -
ju pre ci zno ni Mi ni star stvo pro sve te i spor ta, ni Po kra jin ski se kre ta ri jat za vi še i
vi so ko obra zo va nje, jer je Za kon do sta ne pre ci zan, a zva nič nih tu ma če nja ne ma,
ni ti pod za kon skih aka ta ko ji bi ovu di le mu re ši li.21

Na i me, već to li ko če sto po sta vlja no pi ta nje ma stera i da li stu den ti ko ji su
za vr šil li stu di je po ra ni jem za ko nu, auto mat ski do bi ja ju to zva nje. Raz log di le mi
je sle de ći: član 25. Za ko na, go vo ri o vr sta ma i ni vo i ma stu di ja, član 29. o obi mu
stu di ja, a član 95. o struč nim, aka dem skim i na uč nim zva nji ma ko ja se sti ču za -
vr šet kom stu di ja. 

1. Pro blem je jed na reč „di plo mi ra ni” ko ja se na kon za vr šet ka osnov nih stu -
di ja gu bi, a do bi ja se tek na kon za vr še nih di plom skih aka dem skih stu di ja - ma -
ster.22 Ka ko je po sta rom Za ko nu, stu dent na kon osnov nih stu di ja do bi jao od mah
zva nje di plo mi ra ni, po sta vi lo se s pra vom pi ta nje da li se mo že nji hov sta tus iz -
jed na či ti sa no vim ma sterom. U jav no sti je bi lo mno go na ga đa nja, par la ment Sr -
bi je se iz ja šnja vao,23 ni ka kva zva nič na sa op šte nja iz Mi ni star stva pro sve te i
spor ta ni su do sta vlje na fa kul te ti ma, a ni jav no sti. Gle da no objek tiv no, od go vor
na ovo pi ta nje bi bio dvo jak –
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21 Osim veoma problematičnog Autentičnog tumačenja Narodne skupštine Republike Srbije
odredaba člana 127. st.1 i 2. Zakona, od 5. 11. 2007.

22 U trajanju od jedne ili dve godine, u zavisnosti da li su završene osnovne studije u trajanju od
četiri ili tri godine.

23 Tek nakon što je prva generacija već završila Master studije (!).



a) po tvr dan u slu ča je vi ma ka da osnov ne stu di je tra ju vi še od če ti ri go di ne
i gde ima oba ve za iz ra de za vr šnog, di plom skog ra da24 i oba ta uslo va bi mo ra la
bi ti is pu nje na ku mu la tiv no;

b) i ne ga ti van u slu ča je vi ma ka da osnov ne stu di je tra ju ma nje od pet go di -
na ili ne ma ju oba ve zu iz ra de za vr šnog ra da, kao npr. prav ni fa kul tet gde je po -
sled nji is pit za vr šni.

U sve tlu na pred re če nog, stu den ti ko ji spa da ju u gru pu a), mo gli bi od mah
po sle za vr še nih osnov nih stu di ja, di rekt no na dok tor ske stu di je, dok bi stu den ti
ko ji spa da ju u gru pu b) mo ra li pred hod no da za vr še ma ster stu di je u tra ja nju od
go di nu da na.

Auten tič no tu ma če nje Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je,25 a ve za no za
go re re če no, mo glo bi da ima raz li či to tu ma če ne re per ku si je, ka ko na stu den te
ko ji su na osnov nim stu di ja ma, ta ko i na stu den te ko ji su svo je stu di je za vr ši li po
ra ni jim pro pi si ma. U sa dr ži ni po me nu tog tu ma če nja iz me đu osta log sto ji: 

„Ove od red be tre ba raz u me ti ta ko da se vre men sko dej stvo za dr ža va nja
pra va na ko ri šće nje ste če nog na zi va (stav 1.) pro sti re ne sa mo na sa da šnjost, već
i na bu duć nost. Svr ha pra va na ko ri šće nje ste če nog na zi va je u to me da se za šti -
te prav na si gur nost i ste če na pra va.

Od red ba sta va 2. mo že se is klju či vo tu ma či ti u kon tek stu tu ma če nja od red -
be sta va 1. što zna či da mo ra bi ti iz jed na čen sta tus li ca ko ja su ste kla ili će ste -
ći na ziv po pro pi si ma ko ji su va ži li do da na stu pa nja na sna gu Za ko na o vi so kom
obra zo va nju („Slu žbe ni gla snik Re pu bli ke Sr bi je“ br. 76/05) sa sta tu som li ca ko -
ja bu du ste kla na zi ve ko je pred vi đa ovaj za kon. Dru gim re či ma, li ca ko ja su ste -
kla VII-1 ste pen struč ne spre me (di plo mi ra ni prav nik, di plo mi ra ni in že njer itd.)
iz jed na če na su sa li ci ma ko ja stek nu na ziv ma ster”.

Ovo tu ma če nje je do ne to, a da se pre to ga ni je raz mi sli lo o uti ca ju ta kve od -
lu ke na već za te če no sta nje na vi so ko škol skim usta no va ma, a to je da je već jed -
na ge ne ra ci ja stu de na ta, ko ji su osnov ne stu di je za vr ši li po ra ni jim pro pi si ma,
upi sa li, pa i za vr ši li ma ster stu di je. Šta sa nji ma? Zna či li to da su oni bes po treb -
no iz gu bi li go di nu da na svog ži vo ta i ško lo va nja, da su po la ga li 5-8 is pi ta i pi sa -
li i bra ni li za vr šni rad, a da su sve vre me ima li pra vo na di plo mu ma ste ra i bez
te go di ne, i bez tog tru da? Tu se mo že i po sta vi ti pi ta nje utro še nih fi nan sij skih
sred sta va, ku plje nih udž be ni ka, mo no gra fi ja i dr. Od go vor na ovo pi ta nje još ni -
je dat, a čak se na sko ro svim fa kul te ti ma i škol ske 2007/2008 go di ne ras pi sao
kon kurs za dru gu ge ne ra ci ju stu de na ta ko ji po ha đa ju di plom ske aka dem ske stu -
di je – ma ster.

2. Sle de ći pro blem se i da lje vr ti oko re či „di plo mi ra ni”, ali i oko či nje ni ce
da su usva ja njem no vog Za ko na, vi še ško le, kao i ste pen struč ne spre me (VI, VII
i dr.), pre sta li da po sto je, od no sno vi še ško le su pre ra sle u vi so ke stru kov ne ško -
le na ko ji ma stu di je tra ju tri go di ne. Zna či, Za ko nom je uki nu to tkz. ste pe no va -
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24 Master studije po Zakonu u sebi imaju obavezu izrade završnog rada, član 30., st. 2. Zakona.
25 Odredaba člana 127. st. 1 i 2. Zakona, od 5. 11. 2007.



nje fa kul te ta, na ko je su se stu den ti od lu či va li on da ka da ni su u mo guć no sti da
za vr še u ce li ni osnov ne stu di je, pa su, ta mo gde je to bi lo pred vi đe no, i ako is pu -
nja va ju uslo ve, do bi ja li di plo me Vi še ško le, gde im je zva nje bi lo bez di plo mi ra -
ni. Iz ove si tu a ci je se raz vi ja sle de ći pro blem in ter pre ta ci je Za ko na i pre zen to va -
nja za in te re so va nim li ci ma ko ja je raz li ka ra ni je vi še ško le i nje nog zva nja od sa -
da šnjih osnov nih stu di ja i zva nja ko je se po sle njih do bi ja? Ako se na ve de no po -
sma tra u sve tlu po me nu tog Auten tič nog tu ma če nja Na ro dne skup šti ne Sr bi je,
mo že se do ći do sle de ćeg: ako se zva nje do bi je no po sle osnov nih stu di ja po ra -
ni jim pro pi si ma mo že iz jed na či ti sa zva njem ma stera po no vim pro pi si ma, on da
se mo že i zva nje do bi je no po sle vi še ško le po ra ni jim pro pi si ma iz jed na či ti sa
zva njem do bi je nim na kon za vr še nih osnov nih stu di ja po no vim pro pi si ma, ili
ipak ne mo že? 

Na rav no, ovo pi ta nje se ne će po sta vlja ti na kon iz ve snog vre me na, ka da svi
stu den ti ko ji su upi sa li stu di je po ra ni jem za ko nu za vr še. Mo že se even tu al no po -
ja vi ti di le ma pri li kom apli ci ra nja na ne ko rad no me sto, gde bi ovla šće na li ca kod
po slo da va ca mo ra la da po zna ju i ovu ma te ri ju, te da pra ve raz li ku zva nja pre ma
ra ni jim pro pi si ma i zva nja po va že ćem Za ko nu. Me đu tim, do ta da mo ra se ot klo -
ni ti sva ka ne do u mi ca u ovom pe ri o du dok se va že nje po me nu tih pro pi sa pre kla -
pa, od no sno dok po sto je stu den ti i post di plom ci ko ji su stu di je za po če li po ra ni -
jim pro pi si ma. No vi Za kon je u pre la znim i za vr šnim od red ba ma vre men ski
ogra ni čio ovo pre kla pa nje,26 ali ti me se ni je re šio sva ki pro blem ko ji iz ovo ga
mo že pro i za ći. Na pri mer, ka da is tek nu vre men ska ogra ni če nja iz Za ko na, šta se
de ša va sa stu den ti ma ko ji su te ro ko ve pro pu sti li? Da li mo gu da na sta ve stu di je
po no vim pro pi si ma ili uop še ne mo gu na sta vi ti?

3. Naj zad, ono što mo že stvo ri ti ve li ke za bu ne, a ni je ob ja šnje no na ja san
na čin, je šta pred sta vlja ju osnov ne stu di je27 u tra ja nju od če ti ri go di ne, a šta
osnov ne stu di je u tra ja nju od tri go di ne, kao i nji ho va me đu sob na raz li ka. Za -
kon, u čla nu 95. ka že da će li stu zva nja iz od go va ra ju ćih obla sti i skra će ni ce
struč nih, aka dem skih i na uč nih na zi va utvr di ti Na ci o nal ni sa vet, a na pred log
Kon fe ren ci je uni ver zi te ta, od no sno Kon fe ren ci je aka de mi ja stru kov nih stu di ja,
što je i uči nje no.28 Po me nu ta li sta sa dr ži sva zva nja i nji ho ve skra će ni ce, pa se
ta ko za kan di da te ko ji su za vr ši li osnov ne stu di je u tra ja nju od tri go di ne, po -
red zva nja sta vlja skra će ni ca 3g., od no sno za one ko ji su za vr ši li osnov ne stu -
di je u tra ja nju če ti ri go di ne skra će ni ca 4g. Ako je cilj no vog Za ko na bio da se
na kon za vr šet ka osnov nih stu di ja stu den ti ospo so be za rad u prak si, ka ko će se
na da lje tre ti ra ti stu den ti ko ji su za vr ši li isti fa kul tet na raz li či tim uni ver zi te ti -
ma, npr. eko nom ski, ako je je dan tra jao tri go di ne, a dru gi če ti ri? Je di na vid na
raz li ka iz me đu njih se po ja vlju je u mo guć no sti da se po sle osnov nih stu di ja
upi šu di plom ske aka dem ske stu di je-ma ster, gde one tra ju jed nu ili dve go di ne,
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28 Lista naučnih zvanja.



u za vi sno sti da li su osnov ne stu di je tra ja le tri ili če ti ri go di ne, te se ta da du ži -
na stu di je i jed nih i dru gih iz jed na ča va na pet go di na. Me đu tim, Za kon nig de
ne ka že da su di plom ske aka dem ske stu di je-ma ster oba ve zne i da tek na kon za -
vr šet ka istih, stu dent će bi ti ospo so bljen za rad u prak si. Da kle, ma ster stu di je
će upi sa ti oni am bi ci o zni ji stu den ti, ko ji že le da se usa vr ša va ju i da ka sni je upi -
šu dok tor ske stu di je, te da se po sve te ne kom ob li ku na uč nog ra da. Zna či, opet
se vra ća mo na po če tak – da li su stu den ti ko ji za vr še osnov ne stu di je na istom
fa kul te tu, ali na raz li či tim uni ver zi te ti ma, gde na jed nom stu di je tra ju tri, a na
dru gom če ti ri go di ne, spo sob ni za rad u prak si? Ili im je po treb na i di plo ma di -
plom skih aka dem skih stu di ja-ma ster? U slu ča ju da im je po treb na, on da pro izi -
la zi da sa da stu di je ne tra ju če ti ri go di ne, kao po ra ni jim pro pi si ma,29 već da
tra ju ukup no pet go di na.30 Ovo po sled nje bi bi lo di rekt no u su prot no sti sa jed -
nom od osnov nih svr ha i ci lje va re for me vi so kog obra zo va nja u Sr bi ji, a to je
po ve ća nje efi ka sno sti stu di ra nja, od no sno skra ći va nje vre me na po treb nog da se
za vr še osnov ne stu di je.

Ta ko đe, ve za no za go re re če no, je i prak sa vi so ko škol skih usta no va, za ko -
ju po u zda no znam, da svo je stu dij ske pro gra me pri la go đa va ju vre men skom tra -
ja nju 4+1, ume sto 3+2, a da ta ko či ne sa mo zbog to ga što mi sle da je to ozbilj ni -
je, si gur ni je ka sni je za svo je stu den te ka da bu du tra ži li za po sle nje, kao i či nje ni -
ca da ve ći na fa kul te ta ta ko po stu pa ju, iz u zev ne ka da šnjih vi ših ško la, od no sno
sa da vi so kih stru kov nih ško la. U prak si se čak de ša va da stu den ti ko ji su na ne -
kon fa kul te tu, npr. prav nom ili eko nom skom, za vr ši li osnov ne stu di je u tra ja nju
od tri go di ne, že le da upi šu če tvr tu go di nu na fa kul te ti ma, prav nim ili eko nom -
skim, gde osnov ne stu di je tra ju če ti ri go di ne. Mo že se, s pra vom, po sta vi ti pi ta -
nje za što? Za što, ka da će do bi ti pot pu no istu di plo mu i zva nje (prav nik ili eko -
no mi sta), sa mo će u skra će ni ci sta ja ti 3g. ili 4g? Oči gled no da ti stu den ti ne sma -
tra ju da su to iste di plo me i ista zva nja, kao ni sa me usta no ve, jer se če šće od lu -
ču ju za osnov ne stu di je u tra ja nju od če ti ri go di ne. Baš iz tih raz lo ga je po treb no
zva nič no mi šlje nje nad le žnih dr žav nih or ga na o ovoj pro ble ma ti ci, jer će ovo pi -
ta nje osta ti otvo re no čak i ka da se pot pu no iz vr ši re for ma vi so kog obra zo va nja,
i ka da svi stu den ti po ra ni jim pro pi si ma za vr še stu di je, a osta nu oni ko ji stu di ra -
ju po no vom Za ko nu. 

Kao što je već ra ni je na po me nu to, po treb na je, a i neo p hod na edu ka ci ja jav -
no sti, me di ja, kao i sta nov ni štva uop šte, da bi oni shva ti li ci lje ve re for me vi so -
kog obra zo va nja u Sr bi ji. Po treb no je da se na ja san na čin ob ja sni šta sa da pred -
sta vlja ju osnov ne aka dem ske stu di je, a šta osnov ne stru kov ne stu di je, šta zna či
nji ho vo vre men sko tra ja nje (3 god. ili 4. god.) i da li stu dent na kon nji ho vog za -
vr šet ka mo že pro na ći po sao ade kva tan nje go vom obra zo va nju, zva nju i mo guć -
no sti ma.
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29 Osim na nekim fakultetima gde su studije trajale duže (pet ili šest godina), npr. mašinstvo,
tehnologija, elektrotehnika, medicina.

30 Osnovne studije od tri ili četiri godine i Master studije od jedne ili dve godine.



Ne ke od no vi na ko je se uvo de re for mom vi so kog obra zo va nja31

Evrop ski si stem pre no sa bo do va (ESPB, odn. ECTS) 

Iako, već Za kon o uni ver zi te tu iz 2002. go di ne, pred vi đa mo guć nost da se
obim svih ob li ka na sta ve mo že is ka za ti bro jem bo do va, ume sto bro jem ča so va,32

tu mo guć nost ret ko da je ko ja vi so ko škol ska usta no va pred vi de la u svo jim op -
štim ak ti ma, da li zbog to ga što je ta no vi na iz i ski va la i do dat ni rad ko ji je usta -
no va mo ra la da ulo ži ili što su usta no ve bi le ušu ška ne u do sa da šnju prak su i kon -
zer va tiv nost ko ju ni su že le le da me nja ju. Tek no vi Za kon vi še ne po mi nje bo do -
ve kao mo guć nost, ne go ih uvo di kao oba ve zu svim vi so ko škol skih usta no va ma
i de fi ni še ko ji ni vo stu di ja tre ba da ima ko li ko bo do va, od no sno ko li ko je ESPB
bo do va po treb no za jed nu go di nu stu di ja.33 Mo žda je to jed na od naj ve ćih no vi -
na ve za na za na sta vu ko ju pred vi đa no vi Za kon. U njoj su sa dr ža ni isto vre me no
na po ri i že lje onih ko ji re for mi šu si stem vi so kog obra zo va nja i in te re si sa mih stu -
de na ta, a u ci lju po ve ća nja efi ka sno sti stu di ra nja, sma nje na bro ja onih ko ji od u -
sta ju od stu di ja, sma nje nje bro ja go di na ko ji je po tre ban da se osnov ne stu di je za -
vr še i dr.

Ipak, uvo đe nje ESPB bo do va ni ka ko ni je iz vr še na re for ma na sta ve, od no -
sno na stav nih pla no va i pro gra ma. ESPB bo do vi pred sta vlja ju stu dent sko rad no
op te re će nje, kao i je dan no vi me tod oce nji va nja stu de na ta,34 gde se pod jed na ko
vred nu je ak tiv no uče šće stu de na ta to kom pre da va nja, ve žbi, za tim vred no va nje
pro je ka ta, se mi nar skih ra do va i dr. iz ra đe nih od stra ne stu de na ta, kao i zna nje ko -
je će stu dent po ka za ti pri li kom po la ga nja is pi ta.35 No vim Za ko nom je prak tič no
uve den dvo bo dov ni si stem, je dan op šti, ko ji je isti za sve stu den te: 

1. bo du je se sva ki na stav ni pred met, a go di na stu di ja ukup no mo ra da ima
60 ESPB bo do va36 i 

je dan po se ban, ko ji is klju či vo za vi si od an ga žo va nja stu den ta 
2. bo du je se sva ki an ga žman i rad stu den ta, tkz. po e ni  i od nji ho vog bro ja

za vi si sva ka po je di nač na oce na stu den ta na is pi tu, gde stu dent mo že osvo ji ti naj -
vi še 100 po e na.

Na ko ji na čin će vi so ko o bra zov ne usta no ve ras po re di ti broj bo do va pre ma
od re đe nim ob li ci ma na stav nog pro ce sa, u ve li kom de lu za vi si od njih sa mih,
osim gra nič nih vred no sti da tih u Za ko nu.37 Ta ko đe, osta je na vi so ko škol skim
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31 Kako bi analiza svih novina i celokupne reforme visokog obrazovanja premašila okvire i potrebe
ovog rada, ograničavamo se samo nekim od pitanja dole navedenim, dok će, eventualno ostala
biti predmet nekih kasnijih istraživanja.

32 Član 17. Zakona o univerzitetu.
33 Član 28., 29. i 31. Zakona.
34 Vukasović, M.,: Razvoj kurikuluma; Beograd, 2006.
35 Što u ranijem sistemu visokog obrazovanja nije bio slučaj i apsolutni prioritet u ocenjivanju

studenata je bilo znanje pokazano na ispitu, te tako ono nije u svakom slučaju bilo realno.
36 Član 87. i 88. Zakona.
37 Član 89. Zakona.



usta no va ma, ko li ki broj bo do va će da ti kom pred me tu, od no sno ka ko će od me ri -
ti te ži nu sa mih pred me ta.

Dok tor ske stu di je
Još jed na ve li ka no vi na uve de na Za ko nom je su dok tor ske aka dem ske stu di -

je,38 kao stu di je stre ćeg ste pe na. Do do no še nja Za ko na, na uč no zva nje dok to ra
na u ka je mo gao da do bi je kan di dat ko ji ima za vr še ne ma gi star ske stu di je i od -
bra nje nu dok tor sku di ser ta ci ju, što zna či da je kan di dat di rekt no sa ma gi star skih
stu di ja mo gao pri ja vi ti dok tor sku di ser ta ci ju, bez do dat nog po la ga nja još ne kih
is pi ta,39 even tu al no se to me pri do da vao uslov ob ja ve dva ra da u na uč nim ča so -
pi si ma, pre pri ja ve dok tor ske di ser ta ci je, za vi sno od pra vi la vi so ko škol skih usta -
no va.

Sa da, me đu tim, da bi kan di dat ste kao na uč no zva nje dok to ra na u ka, po treb -
no je da ostva ri od re đen broj ESPB bo do va,40 tač ni je 180 ESPB bo do va i na pi še
i od bra ni dok tor sku di ser ta ci ju. Na i me, iz go re re če nog pro iz i la zi da no ve dok -
tor ske stu di je tra ju 3. god. i da je na nji ma po treb no po ha đa ti na sta vu, po la ga ti
is pi te i na kra ju bra ni ti dok tor sku di ser ta ci ju, tj. uvo di se sa svim nov re žim stu -
di ja, ko ji ra ni je ni je po sto jao kod nas. 

Či nje ni ca da dok tor ske stu di je ni su or ga ni zo va ne ni na jed noj od vi so ko -
škol skih usta no va u Sr bi ji41 do volj no go vo ri o ra di kal no sti nji ho vog uvo đe nja i,
na rav no nji ho vom ve li kom zna ča ju za obra zov ni pro ces, jer će po la zni ci ovih
stu di ja i oni ko ji ih za vr še, ve ro vat no na sta vi ti svoj rad u vi so kom obra zo va nju i
do pri no si ti raz vo ju vi so ko škol skog obra zo va nja.

Obra zo va nje to kom či ta vog ži vo ta42

Obra zo va nje to kom či ta vog ži vo ta je još jed na mo guć nost ko ju Za kon pred -
vi đa, ko ja je u ce li ni no vi na u na šem vi so ko o bra zov nom si ste mu, a ne spa da u
oblast vi so kog obra zo va nja. Tu ma če nje čla na Za ko na ko ji pred vi đa obra zo va nje
to kom či ta vog ži vo ta mo že bi ti raz li či to. Na i me, mo že se po sma tra ti kao pri li ka
ko ju Za kon pred vi đa, da vi so ko škol ske usta no ve, po red svo je re dov ne de lat no -
sti, do dat no po pu ne svoj bu džet sred stvi ma ko ja bi pri ku pi li or ga ni zo va njem ra -
znih kur se va, se mi na ra i dr. za li ca ko ja ni su stu den ti, a hte li bi da usa vr še svo ja
po sto je ća ili stek nu ne ka no va sa zna nja iz od re đe nih obla sti. Ta ko đe, osim ko ri -
sti za vi so ko škol ske usta no ve, u vi du pu ni jeg bu dže ta, sva ka ko je i ko rist li ca ko -
ja po ha đa ju or ga ni zo va ne kur se ve i na kra ju, ko rist ce lo kup nog dru štva od ove
vr ste obra zo va nja, jer do bi ja ju li ca ko ja sti ču no va sa zna nja ko ja mo gu is ko ri sti -
ti u oba vlja nju svo jih pro fe si ja.
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38 Član 25. stav 6 Zakona
39 I dalje postoji takva mogućnost, ali je novim Zakonom vremenski ograničena.
40 „Najmanje 180 ESPB bodova, uz predhodno ostvaren obim studija od najmanje 300 ESPB
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41 Tek sada se ulažu napori da se one pokrenu, prvenstveno na većim državnim univerzitetima.
42 Član 96. Zakona.



Vi so ko obra zo va nje i za po šlji vost

● U spo sta vi ti re le vant nost na stav nih pro gra ma ima ju ći u vi du na ci o nal ne
po tre be i zah te ve tr ži šta. Una pre di ti mul ti di sci pli nar ne i in ter na ci o nal ne
pro gra me za no ve pro fe si je stvo re ne u no voj teh no lo škoj eri.

● Pro mo vi sa ti kon cept pri me nje nih stu di ja ko je obez be đu ju ve šti ne i spo -
sob no sti ko je zah te va tr ži šte ra da.

Na ši rem pla nu ovo pod ra zu me va:
● Do pri nos de mo krat skom raz vo ju ze mlje
● Po dr šku pro ce su tran zi ci je, na ro či to u po gle du eko nom skog opo rav ka
● Pro mo ci ju vred no sti evrop ske in te gra ci je.43

Ka ko se u glav ne ci lje ve u okvi ru stra te gi je re for me vi so kog obra zo va nja,
ubra ja ju i zah te vi ko je pred ovo obra zo va nje po sta vlja i tr ži šte ra da, on da je ja -
sno da re for ma mo ra vo di ti ka to me da stu den ti, na kon za vr šet ka bi lo kog od ni -
voa stu di ja, mo ra ju do bi ti i atri but za po šlji vi. Da bi se po jam za po šlji vi mo gao
od re di ti, on se pr ven stve no mo ra raz dvo ji ti od poj ma za po sle nje.44 Iako, ter mi -
no lo ški vr lo slič ni poj mo vi, oni se su štin ski ve o ma raz li ku ju. Na i me, za po sle nje
go vo ri o kon kret nom sta tu su, od no sno da je li ce u da tom tre nut ku za po sle no ili
ne, dok  za po šlji vost pod ra zu me va po se do va nje od re đe nih for mal nih i ne for mal -
nih kva li fi ka ci ja ko je či ne po ten ci jal ne ke oso be da na đe po sao ko ji od go va ra
nje nim kva li fi ka ci ja ma, od no sno go vo ri o mo guć no sti pro na la ska za po sle nja.45

Iz go re na ve de ne de fi ni ci je pro iz i la zi da stu dent ko ji ima atri but za po šljiv, mo ra
pret hod no da po se du je for mal nu kva li fi ka ci ju, kao re zul tat for mal nog obra zo va -
nja, i ne for mal nu kva li fi ka ci ju, ko ja je re zul tat ne for mal nog obra zo va nja u vi du
zna nja i ve šti na, i uop šte svih spo sob no sti ko je se raz vi ja ju u okvi ru va nin sti tu -
ci o nal nog obra zo va nja, ko ji ma se pri do da ju i još ka rak te ri sti ke lič no sti, mo ral na
i etič ka ube đe nja. Ka da se, u kon kret nom slu ča ju ne kog stu den ta, sa be ru nje go -
ve for mal ne i ne for mal ne kva li fi ka ci je, do bi ja se od go vor na pi ta nje ko ji to kon -
kre tan po sao, ili gru pa po slo va,46 od go va ra nje go vim kva li fi ka ci ja ma. 

Za po šlji vost, ta ko đe ima i svo ju vre men sku di men zi ju, a cilj ko me stre mi -
mo mo ra bi ti po spe ši va nje traj ne za po šlji vo sti stu de na ta, ko ji će bi ti sve sni da
kon ti nu i ra no mo ra ju osa vre me nja va ti svo ja zna nja i da raz vi ja ju svo je kom pe -
ten ci je, ka ko bi osta li traj no za po šlji vi.

Ako po sma tra mo re for mu vi so kog obra zo va nja u jed nom nje nom de lu, vi -
de će mo da je to upra vo po sti za nje mo bil no sti stu de na ta, što pr ven stve no mo že
zna či ti nji hov za vr še tak jed nog ni voa stu di ja na jed noj vi so ko škol skoj usta no vi,
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43 Iz „Visoko obrazovanje u Srbiji – strategija reforme”.
44 Vukasović, M., Razvoj kurikuluma, Beograd, 2006.
45 Isto.
46 S obzirom da je ovde fleksibilnost potrebna, a i poželjna sa stanovišta obrazovanja,
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a dru gog ni voa, na dru goj, kao i isti taj od nos, sa mo na te ri to ri ja ma raz li či tih dr -
ža va (Sr bi ja i dru ge dr ža ve). U sve tlu to ga, mo že mo ta ko po sma tra ti i za po šlji -
vost u nje noj pro stor noj di men zi ji, kao mo bil nost rad ne sna ge, što je ujed no i je -
dan od osnov nih prin ci pa za jed nič kog tr ži šta Evrop ske uni je, osim slo bo de kre -
ta nja ro be, slo bo de pri ža nja uslu ga i slo bo de kre ta nja ka pi ta la.47

Uko li ko po sma tra mo si tu a ci ju u na šoj ze mlji u zad njih de se tak go di na, ja -
sno se mo že do ći do za ključ ka da stu den ti ko ji su sti ca li vi so ko obra zo va nje u
tom pe ri o du ni ka ko ni su bi li za po šlji vi. Raz lo zi to me le že, ka ko u ukup nom si -
ste mu vi so kog obra zo va nja, ta ko i u kom plet noj dru štve no-po li tič koj si tu a ci ji u
ze mlji. Go di ne sank ci ja su ubi ra le svoj da nak, „si va eko no mi ja“ ta ko đe, a ne ret -
ko smo vi đa li fa kul tet ski obra zo va ne mla de lju de ka ko ra de na pi ja ci, u tra fi ka -
ma, ka fi ći ma. Bez ob zi ra ka kvi su stu den ti bi li (pre ma pro se ku oce na) i ko li ka
im je kom pe ten ci ja, to si gur no ni je gru pa po slo va ko ji od go va ra ju nji ho vim kva -
li fi ka ci ja ma. Ova ko tu žnoj si tu a ci ji u ze mlji su do ne kle do pri ne li i fa kul te ti. Na -
i me, usta li la se prak sa fa kul te ta da, zna ju ći da im to do no si do dat na fi nan sij ska
sred stva, upi šu broj stu de na ta ko ji je iz nad re al nih ka pa ci te ta usta no ve, ali i pre -
ko re al nih zah te va tr ži šta ra da, te su se ti me do bi ja le dve ne ga tiv ne po sle di ce: 1.
sma njen kva li tet odr ža va ne na sta ve zbog ve li kog bro ja stu de na ta i 2. su fi cit svr -
še nih stu de na ta u ne kom za ni ma nju na tr ži štu ra da, te sa mim ti obez vre đe na di -
plo ma od re đe nih stu di ja.

Vi so ko obra zo va nje mo ra, u ovoj re for mi da od go vo ri iza zo vi ma, ka ko što
su po li tič ka moć i uti caj, ko rup ci ja i dr., te da pri o ri tet da obra zo va nju stu de na ta
ko ji će, na kon za vr še nih stu di ja, mo ći da bi ra ju iz me đu gru pe po slo va ko ji za i -
sta od go va ra ju nji ho vim kva li fi ka ci ja ma, što u ze mlji, a što u ino stran stvu. Ta ko -
đe, vi so ko obra zo va ni mla di lju di će, za hva lju ju ći svo jim kva li fi ka ci ja ma i kom -
pe ten ci ja ma pred u pre di ti ce lo ku pan eko nom ski opo ra vak i raz voj ze mlje. Na rav -
no, u tom pro ce su vi so ko o bra zov ne usta no ve će mo ra ti da ostva re pu nu sa rad nju
sa Na ci o nal nom slu žbom za za po šlja va nje, ka ko bi ima li uvid u po tre be i stan -
dar de ko je zah te va tr ži šte ra da, te pra će nje uspe šno sti svr še nih stu de na ta na tom
istom tr ži štu. 

Sanja Škorić – Secretary of Law Faculty
Business Academy

About reform of high education

A b s t r a c t

If  we take a look at the historical development of high educational system
in Serbia, we come to certain conclusions:
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– higher educational system in Serbia used to be based on very conservative
basis, with the constant fear of changes and the possibility of the state
being involved in it, as well. Since the high-class society was using its
education for achieving its own goals, there was no point in considering
the importance of education for the state as community.

– it was believed that our higher educational system was limited by the
constant lack of financial resources

– there was a number of students’ organizations, whose priority was not
really protection of the students’ rights. They operated periodically, for
example in case an extra exam term was needed and they almost never
had long-term goals, like improvement of the teaching process, revision
of the existing curriculum…

– beginning of ‘90s was marked by a break-down of SFRJ, the wars,
economic destruction of the country, imposed sanctions, and then
bombing by the end of the ‘90s. The consequences were inevitable in all
aspects of life in Serbia, including higher educational system which
suffered from a phenomenon called  „brain drain” and lost of the whole
generation of young, educated and talented people.

– entering 21st century meant the end of dark and pointless period. Rare
attempts in initializing the changes in the system have become more
frequent. New generation of youth has set off towards progress  and
European integrations.

However, our system needs more than just a wish for changing. Actions and
persistance will give results in the years which are yet to come.

In order to make a step forward in developing higher educational system In
Serbia, we should follow the experiences and results of developed countries
together with our tradition in education. We must be aware of the fact that we are
not creating a new educational system, but reforming the existing one, which
may require additional effort.

Transparency of revision and reform must be clearly defined and
comprehensible to all of those who want to take part in it. Educating youth, and
people at different ages is crucial for democratic evelopment of the country, its
economic recovery and awereness of true values, which were almost forgotten in
the years of war and isolation.

To sum up – „Years of temptations are ahead of us and if we are willing to
struggle, we can expect only good results to follow”.  

Key words: reform of high education, Bologna process, possessive regime
of high educational institutions, quality of teaching process,
accreditation, high education and employment
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